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Senatsverwaltung für Kultur und Europa 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Florian Kluckert (FDP) und 
 
Herrn Abgeordneten Paul Fresdorf (FDP) 
 
über 
 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
 
über Senatskanzlei – G Sen – 
 
 
Antwort 
 
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18 / 16 182 
 
vom   31. August 2018 
 
über Berliner Orchestertreff 2019  
 

 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
 
1. Welche Bedeutung misst der Senat dem Berliner Orchestertreffen 2019 vom 25. bis 26. Mai 2019 
bei? 

  
Zu 1.: 
Der Senat begrüßt das Engagement des Berliner Landesmusikrat e.V. im Rahmen 
des vierjährig stattfindenden Berliner Orchestertreffens.  
 
2. Welche Ziele mit welchen Programmangeboten werden mit dem Festival verfolgt? 

 
Zu 2.: 
Seit 1985 veranstaltet der Berliner Landesmusikrat alle vier Jahre den Berliner Or-
chestertreff, um das instrumentale Amateurmusizieren zu fördern und das Auswahl-
verfahren für den Deutschen Orchesterwettbewerb durchzuführen. Vertreterinnen 
und Vertreter der großen Berliner Amateurorchesterverbände sind beratend an der 
Organisation beteiligt. 
 
Der Landesmusikrat Berlin benennt als Förderziele: 
 

 Beratung aller teilnehmenden Orchester durch eine fachkundige Expertinnen- 
und Expertenjury, 

 Fortbildung der Teilnehmerinnen und Teilnehmer durch begleitende Seminare, 

 Ansporn der Teilnehmerinnen und Teilnehmer durch die Weiterleitung der 
herausragenden Berliner Orchester an den Deutschen Orchesterwettbewerb,  
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 Stärkung der öffentlichen Wahrnehmung und Anerkennung der instrumentalen 
Amateurmusik Berlins. 

 
 
3. Welche finanziellen Mittel stellt der Senat neben der institutionellen Förderung für den 
Landesmusikrat Berlin für die Durchführung zur Verfügung? 

 
Zu 3.: 
Der Senat stellt dem Landesmusikrat Berlin für die Durchführung des Berliner Or-
chestertreffs 2019 keine zusätzlichen Mittel zur Verfügung. 
 
 
4. Wie bewertet der Senat den Zustand der Amateurorchesterszene in Berlin? 

 
Zu 4.: 
Grundsätzlich bewertet der Senat den Zustand der Amateurorchesterszene in Berlin 
als positiv. 
 
 
5. Durch welche Fördermöglichkeiten und finanzielle Unterstützung werden die Amateurorchester in 
Berlin vom Senat unterstützt? 

 
Zu 5.: 
Die Senatsverwaltung für Kultur und Europa fördert seit vielen Jahren den Landes-
musikrat Berlin. Zu dessen Aufgabenbereich gehört satzungsgemäß, unter anderem, 
das Laienmusizieren zu fördern und zur Förderung des Nachwuchses des Laien-
musizierens beizutragen.  
 
Von der Senatsverwaltung für Kultur und Europa erhält der Landesmusikrat im Jahr 
2018 eine Förderung i.H.v. 313.000 € zur Erfüllung seiner satzungsgemäßen Aufga-
ben. Darüber hinaus erhält er in diesem Jahr zusätzliche Mittel in Höhe von 8.000 € 
für den „Jazztreff“ und 6.000 € für das „Berliner Jugendjazzorchester“.  
 
 
 
Berlin, den  19.09.2018 
 
In Vertretung 
 
 
 
 
 
Gerry Woop 
Senatsverwaltung für Kultur und Europa 


